

НАША СТРАНА

Год издания 74-й. Буэнос Айрес, 29 октября 2022

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, 29 de octubre de 2022

No 3184

События в павшей части Зарубежной Церкви

Не о Вл. Николае Ольховском, недавно избранном главой бывших Зарубежников, ставших под духовную власть пост-советской Церкви, будет тут речь, а о самой этой павшей части нашей Зарубежной Церкви.

Не будем тут вспоминать весь процесс этого отступления, начавшегося четверть века назад в середине девяностых годов истекшего века. Расшатывание устоев Церкви началось «подпольной» деятельностью Вл. Марка Арндта в купе с лицемерным поведением Вл. Лавра Шкурлы.

Не лишне тут вспомнить рыцарскую отповедь святого Митрополита Виталия, разоблачающего ехидные проделки Вл. Марка, которого пришлось ему уволить на время из состава Архиерейского Синода.

Вл. Марк, как и все пошедшие за ним имевшие гибкую совесть, не мог вообразить, что в наше время могут ещё находиться люди с твёрдой совестью. И наткнулся на реакцию не дряхлого старика, как думали отступники, не побоявшиеся даже обратиться, без всякого успеха, за помощью в гражданский суд в надежде добиться определения недееспособности Митрополита, а наткнулись они на мудрого Старца-Архиерея старого Зарубежного закала.

Лицемерные фантазии Вл. Марка о якобы полном изменении Патриархии, с которой становилось возможным без прежней опаски войти в общение, было определено, как смотрение на действительность через розовые очки. И «мудрый» Вл. Марк был отослан в угол, как провинившийся мальчишка.

Но тлетворный дух, запущенный в церковный организм продолжил своё пагубное действие и в 2001 году силы зла в конце концов одержали победу. Архиерейский бунт завершился дворцовым переворотом и бывший славный Зарубежный корабль пошёл по наклонной вниз. И не потребовалось

ему много времени, чтобы наконец в 2007 году увязнуть в патриархийном болоте, окончательно потеряв всякий Зарубежный дух и облик.

Вл. Лавр, поставленный во главу этого корабля, потерявшего свой идеологический и моральный компас, вскоре, десять месяцев спустя, скончался, а за ним девять месяцев позже неожиданно загадочно умер, с разбитой головой, его патриархийный «товарищ по подписанию» этой безнравственной сделки.

Открылась новая эра: с одной стороны был выдвинут бесцветный Вл. Иларион, а с другой — очень уж одноцветный Кирилл Гундяев, который пока ещё физически жив, несмотря на упорные слухи о его состоянии здоровья, но о ком можно определённо сказать, что он теперь «профессионально мёртв». А Владыка Иларион покинул сей мир этой весной, накануне самого дня 15-летия подписания печальной унии, оставив своим основным наследством несходящую с лица улыбку. Отметим, что только через трое суток появилось патриаршее соболезнование, тогда как украинский митрополит Онуфрий моментально высказал своё сочувствие.

Кстати, мало кто отметил, что такая казалась бы важной в других обстоятельствах дата 15-летия, была более чем скромно отмечена, как бы покрыта смущённой неловкостью. Да, канули в вечность все эти восторженные восклицания о «богоугодном воссоединении»!

Наблюдая с грустью на эту картину, нельзя не увидеть здесь удивительную параллель с горькой судьбой нашей России... Там, мы не раз писали, — не будь Февраля, не было бы и Октября. Не будь заговора Думы и попустительства известных генерал-адъютантов, не было бы большевицкого насилия над Россией и Русским Народом и не было бы исчезновения нашей России. И как не сказать здесь: не было бы заговора некоторых недостойных архиереев и попустительства остальных, не было бы позорного увольнения св. Митрополита Виталия — столь схожего с увольнением-отречением святого нашего Государя — и не было бы той церковной катастрофы, которую мы наблюдаем. Параллель между этими двумя трагическими событиями неоспорима, бросается в глаза.

Итак, вернёмся к современным событиям. После кончины Вл. Илариона, случившейся в особых обстоятельствах войны между Россией и Украиной, дано было наблюдать борьбу за власть между синодалами. В частности состоялась приглушённая словесная дуэль между двумя соперниками, Владыками Марком и Гавриилом, позиционирующими себя каждый за одну из враждующих сторон, о чём мы в своё время писали. Естественно интересно было знать, кто одержит

победу! Но как известно "победил" человек, о ком мало что известно, в частности, мало кто знает, что он может думать на эту тему.

Помним, как в процессе разработки порядка выбора нового главы давались все подробности: первый тур, второй тур, третий тур и наконец тянуть жребий, в случае если ни одна из кандидатур не превалирует.

Итак, ждали 13 сентября, день открытия Собора, чтобы узнать, каков расклад сил. И тут — полное разочарование: лаконичное заявление на официальном сайте о том, что «состоялось избрание Архиерейским Собором епископа Манхэттенского Николая Первоиерархом». Шито-крыто, без каких либо подробностей! Выбрали и всё!

Будто совсем естественный, всеми ожидаемый выбор и тут же следует длинное описание, где и как будет происходить наставление, как избранник выйдет через царские врата, кто вручит ему белый клобук, а кто голубую мантию и т. д.

А как произошли выборы — это тайна, которая должна остаться за семью печатями. Такого никогда ещё не бывало, никогда не видали.

Все знают, как происходили выборы прежних Первоиерархов. Тут явное желание скрыть нечто от общества и неизбежно приходит в голову, что прения были жёсткими, так как никто не убедит нас в том, что кандидатура Вл. Николая была естественна, как нечто само собой разумеющееся. Это не более, чем компромиссное решение.

Ведь на должность Предстоятеля избирается в принципе выдающаяся личность. Не будь в обиду сказано, но чем прославлен, или просто известен Вл. Николай Ольховский?

Долгие годы служил келейником-подиаконом при Вл. Лавре, сопровождая его, в частности, во время путешествий по России. В 2010 году рукоположен в священники. Путешествовал по разным приходам и странам с чудотворной Курской Иконой. В 2014-ом принимает монашество и тут же, два месяца спустя, возводится в архиереи.

Православная энциклопедия «Древо» указывает, что закончил приходскую школу в Лейквуде, затем Джорданвилльскую семинарию и сдал диплом бакалавра по информатике и коммуникации. Среди принадлежащих его перу сочинений там же указано всего лишь «Слово при наречении».

Понимаем, что времена меняются, но трудно сравнить с биографиями наших Первоиерархов, начиная со св. Митрополита Антония и кончая св. Митрополитом Виталием.

И не только мы считаем, что он никак не может считаться преемником наших прославленных Зарубежных Первоиерархов. Сам Кирилл Гундяев подтверждает наше мнение в своём поздравительном Обращении, когда он пишет: «Велик вклад в это богоугодное дело [восстановления единства Русской Церкви] Ваших блаженнопочивших предшественников — Высо-

копреосвященнейших митрополитов Лавра и Илариона, много послуживших возгреванию братской любви и взаимного общения. Ныне Вы призваны Господом к продолжению их благословенных трудов». Правильно сказано: ни словом не упоминаются истинные Зарубежные Первоиерархи, зато призван он продолжать так называемые "благословенные труды" изменников Зарубежной Церкви Лавра и Илариона и, не виляя, идти по их стопам. Вот чьим преемником он воистину является, но никоим образом преемником четырёх прославленных со святыми Первоиерархов Зарубежной Церкви.

А о том, на какой линии церковной политики остановился Собор, можно с достаточной вероятностью судить, читая Послание к пастве, сочинённое соборными. Послание многоглаголивое, полно самых добрых намерений, но в нём тем не менее проскользнула одна важная информация, как бы в ответ на бурления среди паствы и духовенства. Вспомним их Открытое Письмо, адресованное этой весной митрополиту Марку Арндту, в котором его просили принять дистанции с МП, прекратить поминовение Кирилла Гундяева и даже — пересмотреть «целесообразность дальнейшего подчинения нашей Церкви Московской Патриархии».

Так вот, налицо неутешительные слова, служившие ответом на здоровое пробуждение части паствы и духовенства, слепо пошедших 15 лет назад за своими архиереями. Читаем из Послания: «То, как проходили выборы, сам их ход, а также их результаты, являются прямым свидетельством непоколебимого пути, которому всегда следует наша Русская Зарубежная Церковь, ведомая Господом в неизменной вере от благодати к благодати. Это мы почувствовали ещё более с тех пор, как по воле Божией, явленной через верных рабов Его, Святейшего Патриарха Московского Алексия II Первоиерарха Русской Зарубежной Церкви Его Высокопреосвященства Митрополита Лавра, единство внутри Русской Православной Церкви было восстановлено».

Какое нахальство писать о "непоколебимом пути, которому всегда следовала РПЦЗ" (!). И тут же повторяются столь уже слышанные слова о "воле Божией", явленной через Алексия Ридигера и Лавра Шкурлы и приведшей к "единству и восстановлению Русской Церкви"...

И наконец вбивается последний гвоздь в гроб, в который хронятся все надежды и чаяния более трезвой части их паствы: «Мы горячо молимся о том, чтобы через их преемников продолжалось это единство в вере и молитве». Всё сказано. Никаких перемен ожидать не следует.

Протоиакон Герман Иванов-Тринадцатый



Митрополит Николай Ольховский, новый возглавитель павшей части РПЦЗ

ПУТИН И ЕГО ПРИСПЕШНИКИ ВКОНЕЦ УНИЧТОЖАЮТ РОССИЮ

Феномен Путина состоит в том, что он пришёл пустым, идейно ненаполненным, с внутренним раздром между чекистом, гангстером, вице-мэром – там такое намешалось. Те люди, которыми Путин себя окружил, за эти годы научили его быть таким же, каким был сталинский, брежневский, хрущевский партапаратчик. Они научили его поднять в обществе все те старые, негативные качества, которые были развиты при Сталине. Низменные чувства, в том числе. И воскресил идеологию без слова «коммунизм», но абсолютно сталинскую, коммунистическую.

Это люди как Юрий Ковальчук, “генерал дезинформационной войны”, олигарх и миллионер.

Путин сам выбрал это окружение. Он не был никогда лидером среди них. Он был один из них. Но он стал лидером, и они это признали, потому что в преступной ватаге пост первого лица – очень важный. Они его идеологически обрабатывали. А другие люди чувствовали тенденцию и начинали подыгрывать в этом направлении.

Путин людей не любит, умных и красивых ненавидит. Все его воспоминания детства о Ленинграде – это драки, конфликты, кто кого. Его детство – постоянное выяснение отношений и преодоление унижения. Это психологический фактор, что ему в детстве или в юности не давали того, что он хотел.

Среда у него была совершенно отвратительная, бандитско-спортивная, которая потом пришла к власти, вышибая «воров в законе» и устраивая свои бандитские порядки в 90-х годах. И он в этом принял участие, потому что уже был внутри этой системы.

Имея абсолютную власть, он прибрал к рукам триллионы долларов. Путин пришел как лидер ОПГ, - организованной преступной группировки, - и эта мафия распространилась на всю Россию.

Первая цель мафии – это деньги. Путин – вор, вокруг него ворьё и бандиты. И все способы хороши. Путин – за власть и за деньги, это для него перевязано. И когда у него денег и власти стало бесконечно много – тут он решил, что самое время, как ему подсказывают, взять уже куски Европы, Азии и так далее. Украина это лишь первый шаг. Перелицезвать мир под себя, под своё влияние. Денег много, теперь пора уже пилить Европу.

Это первый такой случай, когда «Коза Ностра» становится властью, и потом выходит за пределы страны. То есть это соединение мафии и коммунизма.

Путин рассчитывает несколько шагов вперёд и не ошибается в очень простых, оперативных комбинациях на том уровне, на котором он может мыслить, – это один-два, максимум три хода и не связанных, конечно, с геополитикой. В геополитике, вообще в политике – внешней и внутренней – он ошибается каждый раз, его ошибки очевидны. В последнее время у него очень много неудач. Он по-прежнему верит в то, что он победит, как психопат. И потихонечку, естественно, он уходит в “партию войны” без всякой возможности перейти к переговорам или договориться.

На верхах власти к тому же раздрой: руководитель Частной Военной Компании “Группа Вагнера” Евгений Пригожин и лидер Чечни Рамзан Кадыров ненавидят генералов, особенно министра обороны вора Шойгу

и начальника Генерального Штаба импотента Герасимова. Пригожин притом считает себя намного сильнее: “построил ЧВК, построю и армию”. Они ещё хотят разобраться с этими людьми. Не только снять их с должностей, а ещё и судить, и пытать. Армейский бюджет реально сворован. Поэтому Путин нам рассказывает про какие-то виды оружия, которых нет, никогда не было и не будет.

Если Путину надо будет выжить лично, а всех остальных сдать, и он сообразит, как крыса, загнанная в угол, - всех сдаст и выживет лично. Потому что все рычаги в его руке. И если возникнет вопрос жизни и смерти, он не пойдет умирать, он пойдет договариваться о себе, больше ни о ком. А они все пойдут в тюрьму. Если же Путин не будет договариваться, то у него есть два варианта: во-первых, быть убитым, во-вторых, посаженным пожизненно в трибуналом.

У Путина весь внешний мир – враги. И его окружение – чрезвычайно озабочено. Это заметно по снимкам, когда они все вместе. Нельзя увидеть ни одного заинтересованного, ни одного улыбающегося лица. Они понимают, что у них нет никаких жизненных перспектив, поскольку страна пускается под нож этим малахольным диктатором. Нет на лицах любопытства, нет интереса и есть, конечно, грусть, элементы страха. Многие из них в депрессии. Это очевидно, многие стали алкоголиками, они пьют – это отражается на их лицах, причём не только мужских, но и женских. В общем, ощущение зомби. Крышка гроба захлопнется – и они станут мертвецами, которые уже никогда не выйдут оттуда. Причём вместе с Путиным.

За эти 23 года состарился не только он сам – ему 70, но и то его окружение, которое перешло к нему от предыдущего президента и правительства. И этих людей, конечно, за это время тоже зомбировали, они играют в системе коррумпированных, неидеологических, непатриотических координат, и их умными не назовешь. У них в основном низкий уровень интеллекта и очень низкий профессионализм, они в основном плохо справляются со своей работой. Плюс привычки воровать и связываться с бандитами.

Юрий Ковальчук, это босс всех боссов и идеолог войны, зачем ему эта война? У него было всё: деньги, банк “Россия”, друзья. Всё хорошо. Но ему было интересно быть одновременно как бы другом, может быть, даже старшим товарищем, идеологом абсолютного диктатора, его *консильери*, очень влиятельным человеком во всей силовой бюрократии, то есть человеком, достигшим максимума власти. А теперь Юрий Ковальчук захотел стать владычицей морской, как в “Сказке о рыбаке и рыбке”, и это последняя стадия, когда они с Путиным решили попросить то, что они получить не могут. Вся эта идеология была направлена, как всегда, на власть и деньги, но под ней лежал ложный посыл, что Европа никакая, они сдадутся, выйдут из игры, потому что им нужны наши газ, нефть и другие энергетические ресурсы. Они будут бояться нас, потому что у нас ядерное оружие, и мы останемся тет-а-тет с Америкой и Китаем: сзади Китай, спереди Америка, – и мы передоговоримся про мировое устройство.

Эта советскоцентричность

идёт от плохого образования, коммунистического воспитания и незнания мира, использования мира для туризма, для того, чтобы хранить там кошельки, конвертируемую валюту и извлекать блага для своих детей... Захотелось большего, а это называется “полезть туда, где ты не знаешь брода”.

Они вынудили Европу переживать эту зиму, вынудили Америку и другие страны помогать Европе. Сейчас за счёт частной инициативы и многого другого будут построены соответствующие терминалы, первый выходит в Германии уже в декабре, будут получать жидкий газ из Америки. В разных странах это всё будет очень быстро решено. И рычаг РФ провалился. Уже провалился из-за того, что “Северный поток – 1” и “Северный поток – 2” недееспособны, а “Турецкий поток” остановлен.

Евгений Пригожин, основатель Частной Военной Компании “Вагнер”, недавно признал, что это он набирает заключённых преступников на войну. Родословная Пригожина: бандит, потом криминальный бизнесмен. Отсидел в свое время. И сейчас он видит, что вокруг Путина недееспособные люди, и понял: войну проигрывают, жестких решений не принимают. Он кладёт свою энергетику, чтобы подбодрить этого дряхлеющего, несчастного, сумасшедшего старика. Он ему показывает, что “Вагнер” воюет лучше всех. И он может расширяться бесконечно, потому что у него не только бюджетные, но и частные и разные деньги.

Может нанимать за вменяемые деньги террористов и боевиков откуда угодно, хоть из ИГИЛ.

Кстати, Путин дал добро на привлечение сирийских наемников. Сирия, Северная Африка, Центральная Африка... Бесконечное число боевиков и террористов. Ещё и тюрьмы. Ещё закон будет, видимо, принят такой, который всё легализует. И это тоже потенциально огромное число людей. В тюрьмах обычно около миллиона людей. Положим, что сейчас 600–700 тысяч. 10% уже дают 60 тысяч единиц “пушечного мяса”.

Война проигрывается. Приспешники Путина из кремлёвских пропагандистов проговариваются: надо пальнуть по Лондону, по Парижу ядерным оружием. Применит ли Путин ядерное оружие или нет? Это решение не должно быть принято ни под каким видом, потому что оно абсолютно опасное и трагически вредное для Путина лично, а уж для страны и говорить нечего. Но тем не менее, они могут его принять, почувствовав, что сломались, а украинцы получают всё больше вооружений и пойдут вышибать их отовсюду. Им нужно кого-то где-то испугать, какой-то нанести страшный удар, это всё вертится на языке, – и вдруг они применят тактическое ядерное оружие на территории Украины? Но Путин ничего не испугает, он просто введёт НАТО в войну против России.

Путин это абсолютно размазанный старик в Кремле, который держится за края своего стола. Напротив него сидит министр Культуры Любимова и даже без бумажки говорит. Он смотрит на неё отороженным взглядом, ничего не понимает, ничего не слышит, иногда кивает, а она ему чего-то рассказывает про краеведческие музеи как основу возрождения культуры. А ему плевать.

В правительстве появилась такая

присказка: “ППЖ – пока Путин жив”. “Делаем, но ППЖ”. Это очень о многом свидетельствует.

Есть люди, которые не пострадают, а будут выгодополучателями от того, что Путина не будет. Именно они говорят: “пока Путин жив”.

Есть те, кто в любом случае будут наказаны, им уже деваться некуда. Это довольно большой круг людей. Это и вся силовая бюрократия, и бюрократия Думы, и Совета Федерации, и судов... Все эти люди будут наказаны. Во всяком случае все, кто принимал незаконные и неправосудные решения. Они уже никуда не денутся, они все учтены.

Увы, Россия обречена в своей новейшей истории иметь правителей, которые ломают страну: Ленин, Сталин, Хрущёв, Брежнев, Горбачёв, Ельцин. Сегодня мы видим Путина, который готов развязать Третью Мировую.

Россия продолжает жить в Советском Союзе. И её может спасти только десоветизация.

Путин правит уже 23 года, если учитывать должность премьер-министра с середины лета. Он пережил целое поколение. Не так много поколений прошло с 1917 года, как нам кажется. И больше одного поколения уже сидит Путин, а скоро будет сидеть больше всех, не дай Бог, включая Сталина. Естественно, в культуру России он вписал низменные коды, и потребуется довольно много времени, чтобы это вышло из людей, в том числе генетически. Потому что, к сожалению, как мы видим, это генетически передаётся, а не только с воспитанием в семье.

Путин нанёс ущерб на несколько поколений гораздо больший, чем в своё время Сталин, потому что то был XX век, а это уже почти четверть XXI века. Россия откатилась назад.

К тому же война на Украине приведёт к историческому сокращению российского населения из-за снижения рождаемости, эмиграционного оттока и старения рабочей силы. Если военные действия продолжатся в ближайший месяц, как ожидается, в следующем году в России может родиться менее 1,2 миллиона человек, что является самым низким показателем в современной истории. Общее количество смертей в России в среднем приближается к двум миллионам в год. За 12 месяцев до середины 2024 года рождаемость в России снизится по видимому до одного миллиона.

Если покаяния не будет, будущего не будет. Россия должна осудить марксизм, ленинизм, сталинизм, советизм вообще...

Важно будет принять судебные и политические решения. Запретить коммунизм, осудив его, вообще запретить всё, что касается этой терминологии – в политике и в жизни людей. Это единственный способ двигаться дальше.

Надо убрать гимн откровенный, советский. Сохранить его – было именно желанием Путина, которое осуществили Владислав Сурков с Сергеем Михалковым. При посредничестве сына – Никиты Михалкова. Кровавый красный флаг, конечно, надо убрать в любом случае. И красные звёзды. И мумию Ленина. И серп и молот с самолётов Аэрофлота. И надо провести жёсткую люстрацию.

У России есть всё для того, чтобы построить нормальную страну. Но для этого надо снять путинцев.

Н. Греков

ПРАВДА О ПРОФЕССОРЕ ИВАНЕ ИЛЬИНЕ



Имя профессора Ивана Александровича Ильина, вероятно, самое известное философское имя в сегодняшней России. Владимира Соловьева или Николая Бердяева читают глубже и спокойнее, но в публичном цитировании у Ильина нет равных. Государственник, монархист, пассажир философского парохода, идеолог Белого Движения, беглец от Гитлера в конце 30-х, противленец злу силою, умный человек, яркий публицист. Своими четкими, определенными постулатами Иван Ильин влечет к себе многих.

Однако наследие Ильина прочитано поверхностно. Не был он никаким фило-нацистом, а от действий Путина отвернулся бы с омерзением. Как отвернулся бы от них и Солженицын.

Родился он в Москве 28 марта 1883 года. С 1891 по 1901 годы - посещение гимназии в Москве. В 1901-1906 годах обучался на юридическом факультете Московского университета. В работах, соответствующих немецкой докторской степени, обсуждались «Идеальное государство Платона» (около 3 печатных листов) и «Учение Канта о «вещи в себе» в теории познания» (около 8 печатных листов). В 1906-1909 гг. подготовка к экзамену на степень магистра. К этому времени относятся работы «О «Наукоучении» Фихте Старшего издания 1794 г.» (около 6 печатных листов), «Учение Шеллинга об Абсолютном» (около 6 печатных листов), «Идея конкретного и абсолютного в теории познания Гегеля» (около 6 печатных листов), «Идея общей воли у Жан-Жака Руссо» (около 6 печатных листов), «Метафизические основы учения Аристотеля о несвободном человеке» (около 3 печатных листов), «Проблема метода в современной юриспруденции» (около 3 печатных листов).

В области юриспруденции он уделял особое внимание таким проблемам как «Понятие суверенитета», «Монархия и республика», «Существо международного права». В 1909 году сдал экзамен на степень магистра по специальности «философия права». После двух пробных лекций в декабре 1909 года получил место приват-доцента в Московском университете.

В 1910 году - первый курс лекций об основах методологии права. В 1910-1912 годах - дальнейшее обучение в университетах Германии и Франции. С 1912 по 1922 год - доцент и профессор в Московском университете и других московских

высших учебных заведениях. В 1917 году выбран председателем общества молодых преподавателей Московского университета. В 1918 году защитил диссертацию, которая стала первым томом его работы «Философия Гегеля как учение о конкретности Бога и человека» с целью получения первой научной степени (магистра). После публичного диспута факультет единогласно присвоил ему сразу вторую научную степень (доктора).

В 1921 году был выбран в президиум Общества Правоведов Московского университета, в том же году выбран президентом Московского Психологического Общества и доцентом Историко-Филологического факультета.

В ходе жестокой борьбы за академические свободы, в 1922 году, после нескольких арестов, был выслан советским правительством из страны и лишен гражданства.

Итак, действительно Ильин был выслан из советской России на знаменитом «философском пароходе» и оказался в Берлине.

Там ему помогли устроиться, его профессорское прошлое и его имя сыграли свою роль, он был не обычным эмигрантом, кроме того, высланные из России эмигранты решили продолжать свою научную деятельность именно в Берлине, - это поддерживалось берлинскими властями, - и открыть там Русский университет.

Для начала они решили, что это будет слишком сильный шаг и начали поэтому с Русского Научного Института, основание которого велось уже в конце 1922 года, то есть вскоре после высылки, а открыт он был в начале 1923-го. Устав его гласил первым параграфом, что «Русский Научный Институт в Берлине имеет целью изучение русской духовной и материальной культуры и распространение о ней знаний среди русских и иностранцев, а также содействие русской молодежи для получения высшего образования в Германии».

Среди основателей института множество громких имен, можно назвать Бердяева, Вышеславцева и Лосского. Параллельно Ильин начал свою политическую деятельность, в 1927 году он начал издавать журнал «Русский Колокол», который выходил три года, читал лекции не только на темы о религии и философии, но в том числе лекции о духовных причинах русской революции, а также начал сотрудничать с немецкими консервативными кругами, сначала католическими.

Но летом 1931 года имел место случай, который испортил отношения Ильина с католическими кругами. Он оставил об этом воспоминания:

«Как-то летом 1931 года я возвращался из Женевы в Берлин. Я оказался в отделении III класса, в котором уже сидел почтенный католический прелат. Мы разговорились и как-то выяснилось, что он знал и моё имя, и мою антикоммунистическую работу в Германии. Между Базелем и Франкфуртом-на-Майне он обратился ко мне с такой речью: я-де должен позаботиться прежде всего о «спасении моей» души; для этого следует непременно перейти в католичество. Но не надо делать это открыто. Мне надо принять католичество тайно, открыто оставаясь в Православии. Тогда передо мной откроются великие

возможности: я буду работать в Православии и с евангелическими центрами Берлина по указанию Рима, а католики обеспечат мне в Германии пожизненно академическую кафедру в одном из своих университетов». После этого Ильин отдаляется от католиков и склоняется к сотрудничеству с немецкими протестантами.

Но вернёмся к Русскому Научному Институту. 1920-е годы заканчивались, и существование института становилось всё более проблематичным. Во-первых, падало число слушателей. Сначала их число на лекциях было трёхзначным, потом оно уменьшалось, и в 1929 году на 180 лекциях побывало около 5 тысяч слушателей, то есть, меньше тридцати человек на одной лекции.

Дальше в деле Русского Научного Института, которое сохранилось в архиве немецкого Министерства Иностранных Дел, есть такая жалоба на политические высказывания именно Ильина. Якобы весной 1930 года он выступал в Берлине с речами, в которых говорил о преследовании религии в России и при этом давал такие политические оценки, которые, по мнению МИДа, были недопустимы для сотрудника института. И третий самый главный фактор - это финансовый кризис. В конце концов у МИДа просто закончились деньги на содержание Русского Научного Института.

Немецкий экономист Макс Зеринг, который принимал большое участие в делах Русского Научного Института, в течение всего 1931 года писал памятные записки, в которых предостерегал от прекращения финансирования, так как учёным будет не на что жить, они разъедутся по другим европейским странам, в первую очередь, в альтернативные Берлину центры русской эмиграции, в Париж и Прагу, и могут оказаться на антинемецкой позиции, что повредит немецкой политике, так как эти люди имеют вес в научном обществе.

Но и эта аргументация не помогла, в 1932 году Русский Научный Институт фактически закрылся.

И тут в январе 1933 года к власти в Германии пришел Адольф Гитлер.

Как очень многие в то время, Иван Александрович Ильин возлагал надежды на яро антибольшевистскую позицию германского фюрера.

Он описывал национал-социализм как исторически неизбежный ответ на большевистскую угрозу,

Однако Гитлер вообще не считал русскую эмиграцию хоть сколь-либо значительным игроком в европейском масштабе, а кроме того, опасался националистической России не меньше, чем большевистской.

В Германии возникло общество Р.О.Н.Д. и идеологом этого пронемецкого движения стал Александр Владимирович Меллер-Закомельский, который прибыл туда ещё в сентябре 1930 года.

Он обратился за поддержкой к Ильину. Вот, что он ему писал: «Волею провидения мы поставлены в центр исторических свершений. Скоро наступит снова период вооруженной борьбы с силами дьявола... В этот грозный час Вы не имеете права молчать... Беру на себя всю черную работу: сниму зал, стогню публику... а Вы им скажете о святости подвига, о рыцарстве».

Однако на его прямую просьбу Ильин ответил ясным отказом. Вскоре в доме Ильина был

произведён обыск, его самого заставили подписать объяснение, в котором было сказано, что если он продолжит «заниматься политикой», то отправится в концлагерь. Ильин был крайне оскорблён. Как можно бороться против большевизма, не занимаясь политикой? Схожие объяснения пришлось подписать и другим лидерам эмиграции - в том числе генералам Лампе и Бискупскому. Оба к тому же были арестованы и провели некоторое время в тюрьме. Впрочем, и Р.О.Н.Д. был запрещен властями полтора месяца спустя.

О том, что вообще случилось, Ильин написал достаточно подробное письмо своему другу композитору Николаю Метнеру. Письмо написано в августе 1934 года, и в нём Ильин пишет: «Изнемогаю от людской подлости и от собственной растерянности. Вы подумайте только, что милые туземцы, которым я 12 лет помогал уча, спасая, предотвращая - что они надо мною сделали. И за что?»

1) За то, что я, как русский патриот, никаким гнусным планам относительно отделения Украины от России не сочувствую и в них не участвую. (Речь о известной логике Розенберга о том, что Украина должна быть отделена от России).

2) За то, что я категорически не желаю участвовать в антисемитской травле, считаю её вредной для России, неискренней и несправедливой.

3) За то, что я решительно не намерен внедрять ихнюю партию в русскую эмиграцию и в Россию.

За это они, продолжая меня эксплуатировать на все лады и заваливая работой -

а) лишили меня в их стране права на труд! и, следовательно, на заработок!

б) уволили меня из Института

с) спустили против меня всевозможные доносы и сплетни, вплоть до специальной клеветнической брошюры на русском языке.

И вот я оказался: «масоном», «жидовским прихвостнем», «агентом, присланным в эмиграцию большевиками для разложения», «франкофилом», переметною сумою и т.д. и т.п.

При таких условиях мне нельзя более оставаться в этой стране; ещё немного и они натравят на меня для расправ политическую полицию».

Доносы на него продолжались, есть и от 1935 и от 1936 года, там уже не говорится, что он масон с чьих-то чужих слов, а он прямо называется масоном. Например, его поездки в Ригу комментируются как поездки для «совещания с собственной масонской ложей».

Несмотря на это, в 1935 году под псевдонимом Альфред Норман он



Иван Ильин "Мыслитель". Работа Михаила Нестерова



издает ещё одну книгу в Германии – «Большевицкая политика мирового господства». Но это более или менее последнее активное политическое выступление Ильина. Далее он печатает в газете «Берлинер Курьер» очерки под названием «Утешающие эскизы», но они аполитичны – «Скука», «Любопытство», «Бессоница», «Шум». Несколько раз он выезжает за границу, посещает Латвию, Швейцарию.

17 июня 1938 года он подаёт заявление, в начале июля он уезжает из Берлина, с 6 по 9 июля проводит несколько дней в пансионе под Мюнхеном у русских эмигрантов, у которых обычно останавливался, и оттуда уже напрямую отправляется в Швейцарию. На тот момент у Ильина уже был запрет на выезд из Германии, и только благодаря любезности некоего чиновника ему удалось выехать. Попав в Швейцарию он предоставляет несколько документов в полицию по делам иностранцев, в том числе собственную автобиографию, перечень своих научных работ, а затем отдельно документ, который он называет «особое обоснование моего прошения».

«Настоящим имею честь довести до сведения цюрихской

кантональной полиции по делам иностранцев следующее особое обоснование моего прошения о виде на жительство.

Я въезжаю в Швейцарию и прошу разрешить мне пребывание здесь как учёному, который пребывает в почтённом возрасте, кое-что уже сделал во благо науки и готов отдать все свои силы стране, которая его примет. В жестокой борьбе за академические свободы и честь я был выслан коммунистами из моей страны (России), но отправился за рубеж не как беженец, а как профессор университета, чье призвание ставить свободу совести и правду превыше всего. Поэтому я был с почётом принят сначала в Германии, а затем и в других странах, в которые я приезжал. Но я не политик и не политический активист. Нигде и никогда я не входил ни в одну партию. Если от меня требовали выступить с рассказом о положении в моем Отечестве, я делал это, но всегда добросовестно, ответственно, объективно и служа правде. Любая клевета, любая несправедливость отвратительны мне. Поэтому я всегда говорил и писал о коммунизме на основании аутентичных коммунистических источников: лишь то и лишь столько, сколько коммунисты сами о себе говорят и публикуют. Поэтому я никогда не получал опровержений и не вёл полемики по этим вопросам: напечатанное мной попросту принималось всеми сторонами. Мой жизненный девиз: свобода совести, научная объективность, верность, тактичность и конфиденциальность.

Я не мог позволить, чтобы мне предписывали, что именно называть правдой ни коммунисты, ни любые другие партии. 16 лет я жил в Германии в качестве гостя. И я ни разу публично не высказывал суждения о внутренней политике Германии, не занимался политикой и не вмешивался во внутреннюю немецкую борьбу. Я служил лишь объективной научной правде: в вопросах философии и конкретной социологии.

Тем не менее в течение последних пяти лет в Германии мне пришлось преодолевать трудности по хорошо понятным причинам. Чужое, авторитарно навязываемое мне мировоззрение я никак не мог почитать. В особенности я не мог следовать расовой доктрине и давать волю ненависти. Я должен был утверждать христианскую свободу совести и спокойно принимать закулисные оговоры. В последние годы в Германии я работал рука об руку с протестантской Церковью, особенно с реформатами и исповедующей церковью, без того, однако, чтобы каким-то образом вмешиваться во внутренние церковные споры.

Поэтому официальные ведомства именовали меня масоном, а в феврале этого года я получил абсолютный и окончательный запрет на выступления.

Тем самым, однако, мое пребывание в Германии не запрещено, я не был выслан из страны, пока что у меня есть разрешение на обратный въезд. Но в действительности мою жизнь сделали невозможной и мне придётся перенести мое служение Господу на небесах и людям на земле в иное место.

Жизнь всегда была для меня

служением, никогда карьерой, так остается и по сей день. Я хотел бы служить уважаемому и любимому народу швейцарского народа всем, что я знаю и что могу. Будущее покажет, как это осуществить. Я напечатал в Швейцарии несколько работ и много раз по приглашению выступал в Швейцарии. Так, в 1923 году я сделал несколько докладов о религиозно-философских проблемах в Цюрихском Психологическом Клубе.

И если я сегодня подаю это прошение о виде на жительство, то я прибыл в Швейцарию не как политик и не для того, чтобы заниматься политикой или, хуже того, партийной политикой. Это мне полностью чуждо. Я хочу зарабатывать на жизнь своей профессией, философией и служить гостеприимному швейцарскому народу верно и тактично всеми своими силами и знаниями.

Прежде всего, я хотел бы обратить свою новую теорию искусства на швейцарское искусство и продемонстрировать другим народам свободный творческий дух швейцарского народа на поприще искусств. Как писатель, который получает гонорары и заказы в других странах, я первое время сумею прокормить себя в Швейцарии даже вовсе без заработка. Дальнейшее покажет будущее».

Надо сказать, что Ильин уехал из Германии крайне вовремя – 7 ноября его книга «Нападение на православную церковь» была помещена в список вредной литературы за то, что Ильин неподобающим образом отозвался о философе Ницше как предтече большевизма. Тираж был арестован и изъят. Затем его исключили из Палаты Писателей.

Для публикаций в Швейцарии и чтения лекций, в том числе, в Цюрихе, перед Ильиным были поставлены три достаточно ясных условия. Иронией судьбы является то, что эти условия, в принципе, повторяют те самые условия, которые он был вынужден подписать в августе 1933 года в Германии, после обыска будучи вызван в полицию.

1) отказ от любого вмешательства в швейцарскую политику,
2) отказ от любой критики глав иностранных правительств равно как и самих правительств,
3) исключить из выступлений всё, что могло бы нарушить швейцарский нейтралитет

Долгое время вид на жительство в Швейцарии ему только продлевался, всё это называлось «временное пребывание для проведения научных исследований». После войны, как мы знаем, он уже нарушал наложенные на него запреты, одно издание «Наших Задач» чего стоит, это была совершенно очевидная политическая деятельность, хотя он пытался ее вести тайно. Всё это пересылалось сначала в Париж, перепечатывалось там генералом Лампе и уже оттуда шло дальше. То есть авторство Ильина должно быть по возможности скрыто, о чём упоминает в своей переписке и писатель Роман Гуль, с которым Ильин встречался. В конце концов весной 1949 года супруги Ильины получили постоянный вид на жительство в Швейцарии, где и жили до своей смерти.

СОВОК И ДУША

Встречался ли вам в жизни такой феномен как раскаявшийся советский человек? Мне не встретился ни один, из чего я заключаю, что у полностью отрицающих бытие души и не может быть никакой, даже больной или глубоко немощной души. Сознание и разум сами по себе это не душа, хотя всякая душа разумна, тем более душой не являются эмоции и страсти.

Бессмертная душа в святоотеческой традиции это божественная искра, соединяющая сотворенного по Образу человека с Первообразом.

Так, по Блаж. Августину «душа есть некая субстанция, имеющая участие в разуме и приношенная к управлению телом». Имеющая участие, но не разум самый по себе. И христианское исправление души тем, кто сам от своей бессмертной души отказался, уже не подходит – нельзя раскаяться не тогда, когда согрешил, а тогда, когда нечем. Звучит мрачновато и обескураживающе? Ну так богоборчество советских людей и нельзя сравнивать с ересями, страстями или маловерием прошлого, это эксклюзивная во всеобщей человеческой истории, абсолютно беспрецедентная (если не считать Богоубийство в древнем Израиле) борьба с Самим Богом, которая с религиозной точки зрения может, разумеется, привести лишь к одному-единственному последствию – извержению борющегося из Богосотворенного человечества. У потомков, детей и внуков этих существ, может вовсе не быть, соответственно, никакой души по факту наследования советским богоборцам тоже, чем и объясняется практически полное отсутствие раскаявшихся среди тех, кто был некогда лояльным системе советским человеком.

И в этом серьезное отличие РФ от постсоветской Восточной Европы, поскольку там советский культурно-государственный проект держался исключительно на советских же штыках, но стать причиной наследуемого расчеловечивания населения просто не успел по времени.

Человек это Образ и Подобие, а не только лишь биологическая машина, и преемство биологическому виду вовсе не означает одновременного преемства Ветхому и Новому Адаму, преемство усыновлению человека Богом. Никакое «исправление населения РФ», предки которого некогда сознательно отказались от веры в бессмертие души, традиционным гуманитарным или религиозным путем, в принципе уже невозможно. Впереди снова война людей с манкуртами, а не покаяние и исправление манкуртов силой доброй проповеди и/или тихой христианской молитвы.

То, что у многих русскоязычных сейчас есть вместо души, соединяет их не с Богом, а с пролетариями всех стран, Кобзоном, Магаданом и Большим Космосом.

Смертная душа (как у животных) у них есть, а вот бессмертная отсутствует по факту рождения от особых духовных акефалов (воинствующих безбожников) и вряд ли когда-нибудь появится.

РПЦЗ

Это была такая особенная для всей двухтысячелетней христианской традиции церковная деноминация, 100% членов которой осознавали себя воинами Божана передовой и 30% членов которой в буквальном смысле слова отдали свои жизни за други своя, за родину и за Бога Истину (Вторая Гражданская война). Другой такой церковной организации в истории Восточной Церкви просто не существовало.

Русская Православная Церковь Заграницей, при всех своих недостатках, это фактически единственный за всю историю русский воинско-христианский орден. Ратное братство святых и их потомков в буквальном смысле. Ибо хотя чинов святости довольно много, святые те и только те, кто готов отдавать жизнь за свою веру.

Редактор «Церковных Новостей» А. Г. Шатилова (урожденная графиня Граббе), всегда клеймила празднующих 9 Мая - "День Победы". В 1944 году в Карлсбаде она полгода служила младшим офицером связи русских христианских войск Антикоминтерна.

А. Григорьев

Е. Фокин

А. Рейнеке